

## SOBRE EL REGIONALISMO (1)

A Isidoro Cierva

III

Lo que hoy escucho es serio. Lo inspiran nuestros Concejales aunque semejantes a «La Intrusa», no salen a escena y veo la cara triste del mejor amigo de Cierva Lopez, siempre con su espina.

Voy al tema.

Solo hay regionalismo potente, y capaz de vencer la burocracia y oligarquía que Madrid disfruta y España padece, en las comarcas con una Capital, donde se centralizan los negocios y la dirección intelectual y los placeres de los habitantes de las pequeñas poblaciones. El catalanismo se explica por Barcelona. En Galicia con propio idioma y carácter muy típico, el regionalismo es solo débil protesta de los fraaeados. Falta la Capital.

Tampoco la tenemos en esta provincia, pero la villa huertana que habitamos, debe serlo... y lo será.

Es Murcia centro geográfico de una comarca de sin igual riqueza y centro ferroviario. También al ferrocarril en construcción de Murcia y Caravaca y su continuación por Andalucía, la harán mercado de intercambio entre aquella riquísima región y todo Levante.

Metas sus condiciones geográficas, han dado vida próspera a nuestra Universidad y habrán de darle a toda empresa... pero lo que nos dió la Geografía, nuestra incuria lo desprecia.

Murcia vive de su huerta y su huerta la domina. No ha reaccionado urbanamente como reaccionó Valencia. Nuestros habitantes son en su mayoría huertanos enriquecidos por el ahorro, es decir que llegaron a ser ricos disminuyendo sus necesidades, ausentando de su vida toda exigencia moderna complicada y costosa. (2)

En las grandes poblaciones las casas de recreo se edifican en el campo y bulle de trabajo e inquietudes la ciudad. Murcia se forma en mucha parte, de hileras de casas de recreo de los vecinos de Zarache y la Condomina. Si un buen día, lleno de espíritu religioso hiciere don Bartolomé una Catedral en su pueblo, perderíamos nuestra preeminencia, aunque afeásemos Monteaugado.

Por instinto de conservación, debemos hacer la urbe moderna. Y para lograrlo es primera y esencial condición, que sea agradable vivir en Murcia. Los espíritus refinados, huyen de los lugares incómodos y feos.

En nuestra ciudad solo es grata la vida cuando la estancia en sus casas y el paseo por sus calles se ha hecho costumbre, cuando por el hábito de sufrirlas, se inhibe la sensibilidad ante sus casas pueblerinas, sus malos olores, sus adosquines levantados que orientan a los comisionistas, recordándoles el tropiezo del año anterior, sus charcos con la fijez de los accidentes geográficos. En la escritura del Teatro Ortiz aparece uno como lindero.

Así es la realidad y debiera ser nuestro deseo, que el viajero accidental de un día, viese tal ornato y comodidad, que terminase en voto contado y gritado de don Teodoro.

La transformación ha de ser obra de unos pocos. A pesar de mi espíritu conservador, coincido con

los sindicalistas poniendo mi esperanza en la minoría de inteligentes que venzan a las mayorías rutinarias en una «élite».

¿La tenemos en Murcia?

La busqué entre los ricos que emancipados de la tiranía de las necesidades primarias, pueden convertir su inteligencia y su corazón, al bien público. Vi que solo uno cumplió este deber... por breve tiempo. Fatigado, reposa hoy decorativamente, aunque la naturaleza castiga su pecado, moviendo en él esas inquietudes de conciencia que los médicos, sabios de nombre no de remedios, llaman neurastenia.

En España y en Murcia, como en Inglaterra (según Macanlay) forman esta «élite», los que trabajando para sus necesidades engrandecieron por el ejercicio su inteligencia, la hicieron capaz de percibir cuantas energías, ocultas al vulgo, laten en las cosas y en los hombres y permitiéndolas pasaron a amarlas y de amarlas a dirigir las desinteresadamente para el bien público.

Así fueron Gladstone y Lloyd George en Inglaterra, Briand y Clemenceau. Así guardadas las distancias serán lo que hagan nuestra Murcia.

Como ellos Isidoro y con el jefe cierto político antiguo a la calle simbólica de la Aurora de instinto arquitectónico, malogrado por la riqueza que envidian nuestros arquitectos.

Isidoro, sin embargo, no basta y su deseo auxiliar empezó bajo malos auspicios esta labor de mejora. Siempre que sus ojos se posan en la Torre de la Marquesa le parece que sus agrietados muros, rien.

Confiamos, sin embargo, que llegará día, cuando el jefe no será autor único de iniciativas, cuando se indique y no como ahora por lentitud más ó menos prudentes de los alcaldes, sino por locos atrevimientos que inquieten a los propietarios de tabullas y a los prestamistas al interés permitido por los confesores.

Llegará ese día en que Isidoro quede reducido ó sublimado a poder moderador.

Yo optimista a ratos (cuando por tres días me salgo de la política), así lo espero.

Confieso en que los Concejales del día parecen capaces de vencer aquel sino que vivió en casi todos, nuestro primer regionalista. Reconozco (no obstante la malicia de algunos) que ha cesado la influencia femenina tan sentida por el jefe, la de aquella Circe de tiempos de Ulises que transformaba los hombres en...

Confío en ciertos hombres modestos y en la voluntad de Isidoro, que los impulse. Todos los murcianos los conocen y han formado juicio sobre ellos los que expondré en otros artículos. Mío no habrá nada.

De la voluntad de Isidoro diré algo y la relación que con ella guardan, me servirá de principio clasificador de los otros regionalistas.

Sobre Perez Mateos tengo datos que me dió Pepe Hilla y espero otros; de Piñuela, para mezclar lo trágico y lo idílico en un

conjunto grato a Cardona y a Emilio Diez.

VICENTE LLOVERA.

NOTA.

(1) Todos estos artículos pretenden ser divagaciones sobre el regionalismo, con la sola pretensión de que los lectores presten al tema el interés que a una noticia de boda ó bautizo. Esta atención, de ocho en ocho días, puede ser la semilla para el cultivo de oradores y políticos.

Huyo de todo lo fundamental, pero mis estudios si alguno desea

conocerlos, los pongo a su disposición.

(2) La casa de Murcia más grandiosa, única de gran ciudad, obedece a esta reacción y dominio sobre la huerta. Hasta el nombre muestra en quien lo inventó, condiciones envidiables: «La Alegría de su dueño», sería pueblerino, «La Alegría de la ciudad», engrandecimiento, «La alegría de la huerta», se inspira en uno de los sentimientos más refinados, más de ciudad moderna, en la ironía

## LAS CAUSAS DE LA CENSURA

Seguimos con las incansables lamentaciones por la censura, pero sin propósito de enmienda en las causas que lo motivan.

Los que creen que el Gobierno siente un placer especial en ejercerla no dan paz a la pluma y hasta se revuelven al a los contra los ministros liberales, porque a estas horas no se han divorciado del Gobierno y han dado de este modo una satisfacción a la opinión liberal ultrajada y hollada por el ministro de la Guerra.

Por cierto que es curiosoísimo que el señor González Hontoria se muestre indignadísimo por la proclividad de cierta empresa, que todos los ministros comparten en el mismo disgusto y que solo el señor Cierva carga con el mechuelo de la responsabilidad.

Para los periódicos de la izquierda solo el ministro murciano es el que ha impuesto su criterio sin pararse a pensar que ello, si constituye agravio, es para los restantes ministros que se someten de ese modo incondicional a la dictadura de nuestro paisano.

Es un modo, como otros muchos, de querer subsanar lo incongruente con otra mayor incongruencia; pues si el acuerdo del consejo en pleno, exigir la responsabilidad a uno solo de sus miembros, es un verdadero absurdo y al creer que los ministros que integran el Consejo están a la devoción del señor Cierva una verdadera enormidad.

Lo que ocurre es que todos los ministros están sobradamente parados de que hay necesidad imperiosa de poner coto a las demasías de la prensa, que no se contenta con las indiscreciones profesionales, sino que algunos de esos periódicos vienen haciendo una campaña verdaderamente antipatriótica y comprometedora.

En los periódicos llegados de Madrid nos encontramos con que hay corresponsal de Melilla, que no se contenta con cenurar la actuación española, sino que entona un himno a Abd-el-Kerid, quien por sus dotes especiales de «caballería y amor a España», hay que volver a nuestra gracia otorgándole, cuando no rogándole un prudente olvido de la catástrofe pasada.

Y eso se escribe en un periódico de gran circulación y la censura, esa odiada censura, contra la cual se ha escrito tanto, no ha pasado su lapiz por encima de esas líneas, que quemar la vista de cualquier español que tenga noción de sus deberes de patriotas.

El corresponsal que nos refiere rimos dice, que el cabecilla moro es un espíritu a la europea que hace cuanto aconsejan las leyes de la humanidad.

Al tal corresponsal trasladaría nos nosotros la sangrienta inscripción del Botero de Nador y le pon-

driamos nosotros en condiciones de muy de cerca pudiera apreciar el corazón bondadoso de tal cabecilla y de sus huertes.

De ese modo o como dice el ministro de la Guerra formándolos a la vanguardia de nuestras tropas no se escribirían esas y otras enormidades por el estilo que acusan una falta de patriotismo muy marcada y que constituyen una verdadera vergüenza para todos los españoles.

En vez de quejarse tan incesantemente de la censura ¿no sería mucho más práctico que la sensatez de todos hiciera innecesaria tal medida?

El teniente Sr. González Conejero

## Relato interesante

Hemos recibido una información que dá la versión exacta de lo ocurrido al heroico teniente de Infantería del Regimiento de Ceriñola don Juan González Conejero.

La reproducimos, por estimar que es este el último homenaje que tributamos al querido amigo y valeroso murciano.

El día 20 de Julio ocurrieron los luctuosos sucesos de Melilla que todos lamentamos. Aquel día, el señor González Conejero cumplía sus deberes oficiales en la plaza recibiendo los trenes de heridos, y el 22 por la noche comentaba con otros compañeros la gravedad del desastre poniendo en sus palabras todo el fuego de ardiente indignación.

El Comandante Mayor de su Regimiento intervino, y el joven oficial á requerimientos cariñosos, que no órdenes de su jefe, se ofreció á salir al campo voluntariamente, á sabiendas de que su curso personal no podría contribuir á remediar el desastre.

Cenó en compañía de su joven esposa y madre poética, callado por no amargar la paz de su hogar el compromiso que acababa de contraer, y al concluir, marchó al cuartel donde, en la órden, se le nombraba oficial de guardia, y extremando su eslo, rogó á un compañero que se quedase en su puesto. Seguidamente acompañado de su asistente, tomó el tren y marchó al campo de batalla. Fué el último tren que pudo salir de Melilla.

Mientras el joven oficial iba al peligro, el asistente anunció á su familia la decisión de su teniente, siendo la noticia recibida con el dolor que es de suponer.

Llegó á Batal, y allí rehizo una sección, recogió un tren de heridos y recibió órdenes de esperar á la columna Navarro que se batía en retirada. Así lo hizo, y, apenas la

hubo avistado, se incorporó á ella entrando en Monte-Arruit, donde permaneció durante el asedio sin decaer su ánimo un instante. Así dice una cantinera que logró evadirse y habló con su joven esposa: «aún en los momentos de mayor peligro, el teniente Conejero no perdió su buen humor, conviviendo con los soldados y prestándoles ánimos».

El trágico día nueve de Agosto, en el momento del asalto á la posición por los rifeños, perdió la vida. Así lo explica el soldado de su sección, que ha sido librado en la toma de Nador: «Mi teniente demostró gran valentía, pues yo le dije que se retirase, por ser imposible la defensa, y me contestó que aquel era su puesto y no lo dejaría mientras no recibiera órdenes de sus jefes, me dió permiso para abandonar la posición, y, cuando me dispuse á hacerlo, caía muerto con un teniente de Artillería y el sargento Fresnedas». El soldado añadió que, gracias al generoso permiso de su oficial, conserva hoy su vida. Y cuando terminó el tremendo relato, el soldado lloraba desconsolado.

Se ha demostrado el interés de sus compañeros de milicia y de su familia con la versión que publicamos.

La conversación que determinó su salida al campo, la refieren el asistente y oficiales con quienes estaba. Su gestión en Batal y su muerte, la relatan soldados de su sección, que fueron libertados en Nador, y su actuación en Monte Arruit lo cuenta con emoción, la cantinera que compartió con todas las penalidades del sitio.

Una vez más lamentamos la desgracia acaecida al joven oficial, y reiteramos á su atribulada familia nuestro pésame.

## Teatro Romea

Viejas leyes

La obra estrenada el lunes en Romea, de Navarro y Tellaache, es un drama rural hondamente sentido en el que los autores reflejan con gran acierto el arraigo secular que en las conciencias campesinas tienen las viejas leyes que no permiten que en el seno de una honrada familia, caiga el supuesto deshonor de una separación conyugal.

María Cruz, la hija de don Gaspar, campesino de rancio origen castellano, se casa con un señorito madrileño que le fingió puros amores so capa de robustecer su desmedrada hacienda para brillar con más esplendor en la sociedad madrileña. Don Gaspar accede á regañadientes á la boda pues que así es el gusto de la hija. Ya en el corte María Cruz comprende el engaño y la hipocresía del marido que á las puertas de la ruina acude á ella para que obligue á su padre á vender su legítima hacienda, á lo que don Gaspar se opone en una escena de gran intensidad dramática.

Al fin María Cruz, convencida del desamor de su esposo, regresa al pueblo con los suyos decidida á continuar su vida de siempre y á olvidar su desgraciado matrimonio, pero don Gaspar no transige con el escándalo que supondría tal determinación. Puesto que de la hija fué la voluntad de casarse, que la hija sufra las consecuencias del error. Hay que respetar las viejas leyes que dicen que las mujeres honradas no deben separarse de sus maridos, aunque su

vida sea un martirio. María Cruz se rebela contra esas viejas leyes tiranas del espíritu, y decide no unirse nuevamente con el asposo aunque le cueste ausentarse del hogar de sus mayores. Únicamente el amor paternal, asustado del porvenir de la vida, obliga al viejo don Gaspar a romper las cadenas de las viejas leyes, y María Cruz queda en el seno de aquel hogar del que no debió salir.

La interpretación fué admirable, sobresaliendo la labor de la Fernandez Villegas y de Morano.

EN BELLAS ARTES

## Conferencia de García Morente

A las siete de la tarde del domingo último, dió su anunciada conferencia, en el salón de actos del Círculo de Bellas Artes, el ilustre catedrático de la Universidad Central don Manuel García Morente.

Al acto acudió numerosa y selecta concurrencia, en la que predominaba el elemento intelectual.

El señor García Morente, con extraordinaria elocuencia y atinadísimos conceptos desarrolló el interesante tema de su conferencia: ¿Qué es la Filosofía?

Admirablemente, demostrando un profundo conocimiento de la materia, habló de la Filosofía y de las distintas transformaciones sufridas desde remota época hasta nuestros días.

Quisiéramos disponer de espacio suficiente para reflejar con la extensión debida, la hermosa e interesante conferencia de tan cultísimo catedrático.

El público salió satisfechísimo del acto.

Don Mariano Ruiz-Funes, presidente de Bellas Artes, hizo la presentación del señor García Morente, a quien dedicó altos y merecidos elogios, como eminente publicista y sabio catedrático.

## TIENDA-ASILO

Durante la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 1.068 raciones de comida y 864 de pan, de las cuales 604 de las primeras y 604 de las segundas, han sido repartidas gratis para la extinción de la mendicidad y para los niños de la sala maternal 50 raciones de comida y 50 de pan.

El domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Se han recibido melones de don Carlos García, los que se han repartido entre los pobres que comen en los comedores.

Han entrado de semana don Diego Lopez Tuero y don Angel Guirao.

Han salido don Andrés Almansa y don Cesar Casalins.

## Cruz Roja Española

Comisión Provincial de Murcia.

INFORMACION DE TETUAN

Deseario esta Comisión extender la información que tenía establecida en Melilla, de acuerdo con la Comisión de la Cruz Roja de Tetuan, ha ampliado al Ejército de Operaciones en esta zona del Protectorado, el servicio, tanto



LA GUERRA DE MELILLA

SIGUE DETENIDO EL AVANCE DE NUESTRAS TROPAS

(POR TELÉGRAFO)

Aviadores argentinos se ofrecen

Cierva recibió la visita de tres aviadores argentinos que se ofrecieron para prestar servicios en Marruecos.

Marcharán en breve a Melilla.

Una Nota de Marina

Mañana facilitará el Ministro de Marina una nota detallando los servicios verdaderamente importantes que ha prestado la escuadra en la campaña de Marruecos.

Reconocimiento por un cañonero

El cañonero «Don Alvaro de Bazán» que estaba fondeado frente a Tiguair marchó a Targa efectuando un reconocimiento.

Llega un teniente coronel

Llegó a Melilla el teniente coronel Serrador.

Inmediatamente tomó el mando del batallón de Castilla.

Funerales por un alférez

En la iglesia de la Concepción se han celebrado funerales solemnes por el alma del alférez de Caballería de los Regulares Fernando Tomasetti, que murió gloriosamente al frente de su escuadrón.

La radiotelegrafía

Comenzamos los trabajos para instalar cinco estaciones radiotelegráficas de campaña.

Esperando un barco algibe

Se espera el barco algibe Conde de Churruga contratado por el Ministro de Marina.

Tomó agua en Inglaterra para ganar tiempo.

Llegan a Málaga Millan Astray y Micó

Fondeo en Málaga el Vicente La Roda conduciendo a Millan Astray y a Micó

Lo que ha dicho

Maura al salir de Palacio

Por telégrafo De la tarde Extrañeza inexplicable.—El decreto sobre los alquileres

Al salir Maura de Palacio manifestó que no comprende la extrañeza de algunos porque se celebran frecuentes Consejos de ministros.

El Gobierno necesita ocuparse de muchas cosas.

No debe sorprender que se reúna siempre que tenga ocasión.

Dijo que había convesado a los ministros mañana a las cuatro de la tarde anticipando la hora por que hay muchos asuntos pendientes.

Afirmó que que no había ninguna noticia importante de Melilla.

Por último dijo que en la Presidencia se han recibido muchos telegramas interesando la prórroga del decreto sobre los alquileres.

La "Gaceta" reparte muchos millones

Por telégrafo De la tarde La "Gaceta" concede un crédito de dos millones para el tendido del cable entre Málaga y Melilla; veinte millones para los servicios de la cría caballar y remonta de Melilla, y cuatro millones para los gastos de la Escuela de Hidroaviones de la Marina.

El acorazado "Alfonso XIII" protege un convoy

Por telégrafo De la tarde El comandante de la escuadra telegrafía que salió en el acorazado «Alfonso XIII», llevando al

Se le trasladó al Sanatorio de la Cruz Roja donde fueron hospitalizados.

El aviador Pardo aterriza con averías en Cadiz

En Cadiz a dos kilómetros de villa Alger aterrizó un aeroplano.

Iba tripulado por los aviadores Joaquín Pardo y Pascual Girona.

Procedía de Sevilla y se dirigía a Marruecos.

Aterrizó por avería en el motor. Ambos aviadores no resultaron ilesos.

El diputado Nougues

Llegó a Melilla el diputado Nougues.

Se rumorea que vendrá también Romanones.

Tranquilidad

En las posiciones avanzadas reina tranquilidad.

En la carretera de Nador hay escasez de paqueos.

La vida en Nador

En el poblado de Nador se realiza una vida análoga a los días anteriores al desastre.

No obstante Berenguer ha dispuesto que para marchar en tren hasta Nador se expidan unos permisos especiales.

La operación de ayer

En la operación de ayer para proteger un convoy a las posesiones orientales se castigó duramente a los moros.

Un núcleo enemigo parapetado en un morabito impedía el avance del convoy.

La columna del general Tuero destacó una guerrilla.

Las baterías del acorazado Alfonso XIII apuntaron al morabito destruyéndolo totalmente.

alto comisario general Berenguer con objeto de cooperar a la conducción de un convoy a las posiciones de Banistear.

Disparó 467 granadas del calibre 10 y recibió doce disparos de cañón.

El buque regresó sin novedad.

LOS TEMPORALES

Por telégrafo De la tarde Cantidades consignadas

El Ministerio de Fomento ha girado para los damnificados por las últimas tormentas las siguientes cantidades.

Granada, 50.000 pesetas; Almería, 25.000 pesetas; Lorea, 25.000 pesetas, y Tarazona, 50.000 pesetas.

Dos carabineros ahogados

Siguen noticias sobre los estragos causados por los temporales.

En Torreomar (Málaga) las aguas se llevaron a dos carabineros.

Se ha encontrado el cadáver de uno.

El otro lo arrastró la corriente.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo Cotización del día 27

Invernal 4 por 100. . . . . 67'35

Fin de mes. . . . . 00 00

Amortizable 5 por 100. . . . . 92 25

Id. 4 por 100. . . . . 89 25

Banco de España. . . . . 502 00

Fabrics. . . . . 000'00

Francos. . . . . 54 75

Libras. . . . . 28'46

Marcos. . . . . 6 50

Dólares. . . . . 7 62

MIGUEL CELDRAN

Ex-Mecánico de la «YOST» y de la Underwood; limpia y reconstruye máquinas a precios convencionales. Se hacen abonos de limpieza.

Agencia de ROS; Freneria, teléfono 148, y Corredora, 25, bajo, Murcia.

Teatro Circo Villar

Palacio de la Cinematografía. Grandes secciones de cine por tarde y noche. Estreno de la magistral película, titulada, Corazones de veinte años

TEATRO ROMEA. Compañía Cómico-Dramática dirigida por el primer actor FRANCISCO MORANO. Función para hoy 28 de Septiembre de 1921. Estreno de la interesantísima obra en tres actos, en prosa, original de Pierre Frondaís, adaptación de Alejandro P. Maristany y Ramón Almicra, titulada, LA CASA CERCADA.

CONTRATISTAS. Si la práctica hace el maestro, podemos decir que somos maestros en construcciones de HORMIGÓN ARMADO. Nuestra especialización en estos trabajos nos permite llegar al límite de precio. Brugarolas y C.ª.—Sociedad, 10 MURCIA. Sección Técnica a cargo de don José Brugarolas, Ingeniero de Caminos.

LA APERTURA DE CORTES. Una declaración de Cierva. Por telégrafo De la noche Una Nota de Cambó. El ministro de Hacienda ha publicado una Nota negando que se prorrogue el Decreto de la ley del Banco de España por que sería sentar un funesto precedente que motivaría nuevas prórrogas retrasando con ello el estatuto definitivo.

SE ASCIENDE AL INFANTE DON FERNANDO. Por telégrafo De la noche. En breve se firmará una disposición de Guerra ascendiendo a brigadier al infante don Fernando. CONCESSION DE UN MARQUESADO. Por telégrafo De la noche. A Matilde Durazo. Se ha firmado una real orden concediendo el marquesado de generalife, vitalicio y grandeza de España a Matilde Durazo que facilitó la transacción del peito entre el Estado y la casa de campo de Tejar.

ESTÓMAGO. Curación radical con GASTROVANADINA. Tónico digestivo Antigastrálgico y Antiséptico. Venta en todas las farmacias y en la del autor. A. COQUILLAT ELCHE. ESPECTACULOS. Romea. Compañía dramática de Francisco Morano. Funciones para hoy: A las diez, (estreno) «La casa cercada». Circo. Grandes secciones de cine a las seis y media tarde y nueve y media noche. Imp. de EL TIEMPO.

Escuela Pericial de Comercio

El día 24 del corriente mes tuvo lugar en la Escuela Pericial de Comercio de nuestra ciudad, recientemente creada por R. O. de 29 de Abril último los exámenes de Ingreso.

El éxito ha superado a los cálculos de los más optimistas y podemos afirmar en vista del interés que ha despertado en Murcia el funcionamiento de este Centro que nuestra Escuela de Comercio tendrá una vida próspera que la pondrá muy pronto a la cabeza de sus similares en España.

Más de 40 fueron los examinados de ingreso cuya gran mayoría cursará oficialmente el primer año de la carrera y siendo de esperar que la matrícula de los tres restantes siga en la proporción que hasta ahora, serán más de cien los alumnos oficiales en el curso de 1921 a 1922.

Nosotros nos congratulamos del éxito alcanzado y hacemos votos por que en años venideros aumente el de hoy que no ha podido ser más franco y brillante si se tiene en cuenta la premura del tiempo y gran trabajo de organización que ha pesado sobre el competente y valioso Claustro de Profesores.

Tanto a este como a Murcia entera, felicitamos sinceramente por la gran mejora conseguida, el mérito de su pronta organización y la leal acogida que entre el elemento estudiantil ha tenido a nuestra Escuela de Comercio.

Conferencia del señor García Morente

Invitado por los señores Rector y Catedráticos de esta Universidad, dará hoy 28, a las siete de la tarde, en el Salón de actos del Instituto provincial, una conferencia, el ilustre catedrático de la Universidad Central señor García Morente.

El tema será «La teoría física de la relatividad y su importancia filosófica».

Seguramente que a oír al sabio Profesor de la Universidad Central, acudirá selecta y numerosa concurrencia.

La exportación de frutas

En consecuencia del gravamen recientemente aumentado a nuestro arancel Alemán, Noruega, Suiza y otras naciones han impuesto un tributo considerable a las frutas frescas y secas que se les importan de España, cuya medida ocasiona un enorme perjuicio a las regiones de Murcia y Valencia, porque ya no se podrán exportar frutas a dichas naciones, y se pierde un enorme ingreso que proporcionaba la exportación a ambas regiones.

También el servicio de transportes por ferrocarril es escasísimo y deficiente, pues no cubre ni en su mitad las necesidades de vagones de los exportadores de toda esta región murciana para el transporte de sus frutas a los puertos de embarque para la exportación a Inglaterra y el Continente.

Con el fin de recabar de los Ministros de Hacienda y Fomento la solución de ambos conflictos, sobre todo el primero por ser el más importante, salió de Valencia el día 27 una comisión para Madrid compuesta de los exportadores de toda aquella región y los Diputados a Cortes de la misma, y el mismo día salió de Murcia para unirse a aquellos y visitar a dichos Ministros hoy 28 del actual, una comisión de esta Sociedad y otra de la Fletadora Murciana.

La Unión de Exportadores, ha cursado ya cartas a todos los Diputados a Cortes por la provincia de Murcia, invitándoles para que se unan a todas las comisiones y

concurran con ellas ante los Ministros citados, para recabar así con más eficacia la solución de los conflictos expresados.

NOTICIAS

Viajeros

Después de visitar varias poblaciones de Francia y Bélgica ha regresado a esta capital el culto abogado D. Enrique Bernal Juan.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta, de paso para Cartagena, y de regreso de Madrid, en donde ha terminado sus estudios del doctorado en Derecho, el joven abogado y alférez del Cuerpo Administrativo de la Armada, don Francisco Ortega Lorea.

Para Madrid ha marchado nuestro estimado amigo el notabilísimo poeta y brillante escritor don Marciano Zurita.

Onomástico

Ayer celebraron sus días nuestros buenos amigos los señores don Damian Sanbez é hijo, don Damian Mora y don Damian Perez.

También celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo don Adolfo Calderón.

A las felicitaciones recibidas unan la nuestra cariñosa.

Mañana, festividad del glorioso San Miguel, celebran sus días nuestros amigos los señores Miró, Prado, Gimenez Esteve, Caballero García, Agulló, Serrano, Rivera, Martínez Viñeglas, Martín Herro, Caballero Gil, Cánovas Campillo, Torres, Caballero Sanchez, Aguilár, Celdrán, Lozano y otros que no recordamos.

Nuestra felicitación mas cariñosa.

Se vende en Yecla

Un motor 50 H. P. con su transformador y bomba centrífuga acoplada.

Una tubería para elevar el agua, de 20 metros de longitud y 35 milímetros de diametro.

Para más detalles dirigirse a Pascual Garcia, apartado número 1, YECLA.

Cadáver identificado

El jefe de vigilancia de Lorea ha enviado un telegrama al gobernador, dándole cuenta de haber sido identificado el cadáver del individuo que apareció ahogado en el Canal, en la diputación de la Condomina, y que sin duda fué arrastrado por las aguas.

Se llamaba Antonio Hernandez Gil, de 65 años de edad, jornalero, vecino de Lorea.

Misericordia y Manicomio

El lunes entraron de semana los vocales de esta Junta don Fernando Coello y don José Miguel N. Abellán.

Restablecida

Se encuentra completamente restablecida de la dolencia que ha padecido, la respetable y bondadosa señora doña Rafaela Brown, viuda de Márquez, madre de nuestros queridos amigos don Rafael y don Juan Márquez.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Boletín Religioso

Septiembre 1921

MIÉRCOLES XXVIII

San Wenceslao, Santa Eustaquia, San Marcial, San Marcos y San Máximo.

CULTOS

En la Purísima.—Solemne Novenario a San Francisco de Asis. Por la mañana en la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones con sermón.

VELA Y ALUMBRADO

Día 28.—En Carmelitas.

Las Misas y Estación por doña Carmen Esteve Baeza, de Dá...

# Garage Internacional de sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villares, 2, 3 y 6; González Adalid, 17 y Platería, 72.

Estanetas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Pizzas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y reparación de los mismos. Talleres de Reparaciones.

DIRECTOR GERENTE, DON RICARDO SERVET SPOTTOFORNO  
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON  
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET  
MOTOCICLETAS-INDIAN  
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO  
ENTREGA INMEDIATA. Representantes Excluyentes.

## BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 55 y 57

En Cartagena: Mayoría

## FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Finanse catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN — CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas (centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos) y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para acóites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las Industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballos

### ELIXIR ESTOMACAL

de Salz de Carlos (STOMALIN)

Preparado por los médicos de las clases peritas del mundo por sus efectos, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura a los dolientes del ESTOMAGO e INTESTINOS

Indica de su uso, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, dolores en niños y adultos que, a veces, atacan con extraordinaria frecuencia y duración del estómago, etc. Es antidiarreico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se reciben folletos a quien los pide.

### Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao  
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zarco, Leizor, Murguía y Guzmán) y GALICIA (Oviedo) (Ormaiztegui), LA RIOJA (El Barrio) (El Barrio), CANTABRIA (Gruña), BALEARIA (Mallorca) (Mallorca), CATALUÑA (Lleida) (Lleida) y LESBOA (Trafalgar).

#### Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico, nítrico.—Acido clorhídrico.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Bisulfito de sosa.—Nitrato de sosa.—BOMOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de salit.

LABORATORIOS para el análisis químico y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídanse a la Sociedad la «Guía práctica» para sacar las muestras de la tierra, y de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.  
Dirección telegráfica: GBINGO.  
Depósito. Calle de la Acequia, núm. 6, accesorió.

### EL SOL Agencia de encargos Pascual, 11, y transportes de MURCIA domicilio a domicilio. Teléfono 181.

Casas Madrid: Ariaban, 8, Teléfono M. 18755.—Alicante: Sagasta, 42, Teléfono.—Cartagena: Honda, 33, Teléfono 109.—Lorca: Canalejas, 33.—Mazarrón: Plaza-Palacio, 17.—Ortigueira, Lucio Perez, Soleras, 1.—Valencia: «El Rayo», Cullas, 9.—Barcelona: Rech, 69. Sevilla: Cánovas del Castillo, 33, Teléfono 800. Suursal en Jumilla: Gimeno y Herrero, Cánovas, 80. Paquetes a mano de nuestros viajantes. Servicio a todas las poblaciones de España.

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, México, New-York, y Guaymas

Antonio López saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 1 de Agosto para New York, Habana, Veracruz y Puerto México. El vapor

Reina Maria Cristina saldrá el 15 de Julio de Bilbao, el 18 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Oporto para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Colombia y Ecuador, con travesía en Habana. El vapor

Montevideo saldrá el 19 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 14 de Gijón para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con travesía para Veracruz. El vapor

Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Gijón para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Fernandina Fern. El vapor

San Carlos saldrá el 2 de Julio de Barcelona para escuela en Valencia y Alicante y el 7 de Gijón para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, después escuela intermedia y Fernando Poo. Además de los indicados servicios de la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Guayaneses a New-York, cuyos salidas, no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a guisa de la Compañía de alojamiento y trato cómodo, como uno acostumbrado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Agencia en Murcia Manuel Millá Solá.—Calderería de la Barga, 4.

### DIABLOS DE GOMA Antonio Ros Clares Bazar Murciano

Encargos para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Cieza y Madrid y todas las poblaciones intermedias.

PELUQUEROS: Siguiendo tener las navajas de afeitar con que fin y corte rápido y evitar el ócido, adaptación la PASTA HORRUM.—Venta: Bazar Murciano, 1'50 ptas. barra.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

### APARATOS PATHE NAU CON BOMBILLA ELECTRICA

Cinematógrafo para pequeñas explotaciones y casas particulares. Concesionarios Vilaseca y Ledesma, S. A. exclusivos: Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, Lisboa.

### Productos CUTEX PARA MANICURE

Depósito en Murcia: BAZAR MURCIANO.

Máquinas para afeitar sistema Gillette, platinadas, estuche cuero. — Pesetas 5. BAZAR MURCIANO

La mejor máquina para cortar el pelo es la marca JEWEL Dese pesetas. Bazar Murciano

### Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

PRAAGUAS De clase superior. Precios económicos. BAZAR MURCIANO

«Fuera canas.» La Brillantissim Mailant es el preparado más práctico para teñir las canas, no mancha ni perjudica al cuero cabelludo. Se usa como un aceite de tocador.—Pesetas 5. BAZAR MURCIANO

### PUNADORN HUROL

El HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fabrica y distribuye los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depósito en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

### Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fortificado Victorin. Botella de 750 gramos, 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

### LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865. Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624. Desempeñamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	Balance de 1918	Aumento obtenido sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito.	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado.	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	4.295.585'84	1.039.310'44
Id. de provisión y garantía.	1.734.899'58	332.331'62
Primas del ejercicio.	9.587.270'63	1.778.630'77
Sumos indemnizados hasta 31 Dbre	81.847.555'81	5.954.088'92
Fondo para liberación de capital.	50.000	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía				
AÑOS	Primas	Sinistros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1865	178.662'28	104.149'98	57.887'42	21.884'28
1878	319.317'60	186.944'01	118.439'20	22.208'28
1888	717.830'38	312.058'95	289.276'94	23.631'11
1898	1.206'630	340.791'79	402.310	27.408'13
1908	2.220.235'41	839.550'33	785.106'91	761.503'25
1918	9.537.270'63	3.954.089'99	3.195.756'34	1.000.000

Autorizada por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919.  
Delegado en Murcia DON JESUIN MONTEVERDE; SANVA TERESA 7.